

加快推进区域性中心城市建设

积极融入和服务京津冀协同发展

邯鄲锚定“四地一中心”协同发展定位

河北日报记者 陈正

“四地一中心”协同发展战略定位,即京津先进制造业转移承接地、京津食品工业扩能首选地、京津优质医疗教育资源合作优选地、京津旅游目的地、京津冀和中原经济区的区域中心城市。今年1—4月,全市签约53个京津项目,总投资超242亿元

中材科技风电叶片从洽谈到签约、从开工建设到产品下线仅用时200天,创造央企入驻的“邯鄲速度”;北京中车重工机械制造有限公司整体搬迁至魏县正在加紧建设……

邯鄲市积极融入和服务京津冀协同发展,抢抓机遇推动高质量发展,2014年至今,全市承接京津疏解转移项目204个,聊邯长高铁、新天铁公司综合技改和北京科诚电动汽车车载电源等3个项目列入全省推进京津冀协同发展“十四五”88个重点项目行列。今年1—4月,北京新发地(魏县)农副产品全产业链、大蒙精品牛羊肉深加工等53个京津项目签约,总投资超过242亿元。

谋划“四地一中心”协同发展定位

立足邯鄲“区域性中心城市”功能定位,该市出台《关于加快推进京津冀协同发展的实施意见》《邯鄲市实施京津冀协同发展规划纲要》,确定“四地一中心”协同发展战略定位,即京津先进制造业转移承接地、京津食品工业扩能首选地、京津优质医疗教育资源合作优选地、京津旅游目的地、京津冀和中原经济区的区域中心城市。

邯鄲市成立了由市委书记张维亮、市长樊成华任组长的推进京津冀协同发展工作领导小组,组建市协同发展成员单位(市、区)两个工作交流平台,建立健全计划调度、信息专报、督导检查等协调推进机制,明确时间表、路线图、责任清单,推动各项工作落地落实。

紧紧扭住北京非首都功能疏解这个“牛鼻子”,邯鄲全域对接、全面承接,利用各类综合平台,采取线上线下相结合的方式,持续加大招商力度,中船重工氢能装备制造产业园、华润万象汇商业综合体等一批央企合作项目落户邯鄲。

截至目前,邯鄲共承接京津疏解转移项目204个,其中137个项目已竣工投产,完成投资742.62亿元,67个项目开工在建,项目总投资531.48亿元。目前,国务院国资委管理的34家央企在邯鄲设立分支机构及下属公司达到65家。

搭建3大平台承接京津项目

以产业链延伸和产业配套为主攻方向,邯鄲推出的邯鄲经济技术开发区、冀南新区、冀·津(涉县·天铁)循环

经济产业示范区3个重点承接平台,被列入省43个重点承接平台行列。截至目前,3个平台共承接京津项目48个。邯鄲经济技术开发区持续推动“放管服”改革,在全省率先实现一枚公章管审批、一个部门管市场、一支队伍管执法。该区先后出台招商引资黄金8条、企业帮扶12项等优惠政策,为项目建设和企业发展提供保障。同时,建立联合会商机制,实施点对点精准帮扶,专班会商、专项施策、专人帮办。截至目前,全区承接京津项目22个,总投资155.4亿元,已完成投资103.9亿元。

冀南新区积极探索招商引资新模式,出台《招商引资引荐人(自然人)奖励办法》,委托中国电子系统技术有限公司开展专项招商引资。建立“企业110”“马上办”办公室等服务平台,完成74项“证照分离”和63项“放管服”改革任务,取消了7项审批事项,调整了197项办事指南,完成25项“审批改备案”事项,压缩审批时间285天。截至目前,全区承接京津项目19个,总投资101.9亿元,已完成投资65.3亿元。

冀·津(涉县·天铁)循环经济产业示范区紧邻青兰高速、太行山高速、邯长铁路,基础设施完善,逐步形成冀南循环经济示范园“一园”,龙西工业区、天铁钢铁工业区、神头建材工业区的构架。园区设立重点产业扶持资金,实施全程代办制度,开展“一站式”办公、“一条龙”服务。截至目前,该区承接京津项目7个,总投资56.7亿元,已完成投资约29.7亿元。

公共服务共建共享惠及更多群众

京津冀失业人员可在区域内任一地点进行失业登记,职业资格证书核验等政务服务事项实现“跨省通办”;全省第



上图:近日,K5207次列车到达涉县,涉县志愿者迎接来自北京的旅客。

河北日报通讯员 李磊摄  
中图:总投资22亿元、占地600亩,中国北方最大的“马大姐”品牌休闲食品生产基地落户邯鄲。河北日报通讯员 胡晓辉摄

下图:位于魏县的凯盛君恒有限公司是国内唯一中性硼硅玻璃管高品质批量化生产企业。这是该企业员工正在车间内加紧生产。魏县县委宣传部供图

一条空中救援通道暨京津冀首家航空救援分中心在邯鄲开通……随着京津冀协同发展战略的推进,邯鄲与京津在科技、教育、医疗、文化旅游等方面的合作不断深入。

科技协同赋能结硕果。引进北京大学邯鄲创新研究院、北科院邯鄲分院等科研机构,打造京津冀协同创新共同体,今年3月,北京大学邯鄲创新研究院谷健康产业基地“植物肉”项目正式投产;工信部直属7所重点高校向邯鄲市工业企业发布184项最新创新成果……截至目前,在全市112家省级创新平台中,有45家企业与京津高校、科研单位开展合作。

教育协同构建新生态。京津名校先后后在邯鄲创建分校、盟校、合作校26所,其中市一中与清华附中、天津耀华中学联合成立了教学联合体,市二中与南开中学成立了合作校。邯鄲市先后选派166人次赴京津优质名校跟岗学习,组织参加北京大学等高校举办的教育培训活动200余人次。今年,拟新增与京津教育合作项目4项,邯鄲市第六职业中学与天津市第一轻工业学校签订联合办学协议。

医疗协同服务更惠民。54家京津冀优质医疗机构与邯鄲展开合作,进行技术对标合作临床科室172个,邯鄲市医疗保障和公共卫生服务能力大幅提升。今年起,京津冀三地参保人员在区域内定点医药机构就医、购药,无需办理异地就医备案手续,即可享受医保报销待遇。

文旅协同释放新活力。京津冀旅游环线列车邯鄲南线游首发仪式在涉县举行;全市开发文创产品1200余种,“将文物带回家”成为游客新时尚;北京西站投放邯鄲旅游宣传片累计5万余次,发放旅游电子票5000余张;全市列入大运河文化保护传承利用实施方案项目16个,总投资109.4亿元。今年“五一”期间,邯鄲累计接待北京游客32.8万人次、天津游客22.7万人次。

涉县旱作石堰梯田系统获联合国粮农组织认证 成为我国被新认定4处全球重要农业文化遗产之一

河北日报(记者白增安)5月22日,联合国粮农组织在意大利罗马举行2023年全球重要农业文化遗产系统认证仪式,涉县旱作石堰梯田系统是我国被新认定的4处全球重要农业文化遗产之一。

涉县旱作石堰梯田位于晋冀豫三省交界处的太行山腹地,总面积26.8万亩,集中分布在井店镇、更乐镇和关防乡的46个村庄,核心区位于井店镇王金庄村。

涉县旱作石堰梯田系统为雨养农业系统。当地山区气候干旱、自然环境恶劣,勤劳智慧的涉县人民探索出一套“集雨保墒、轮耕间作、用地养地”的旱作农耕技术。经过几百年优化种植和品种选育,涉县旱作石堰梯田保存了77种171个传统农作物种质资源,成功入选生物多样性100+全球典型案例。

河钢集团邯钢公司结合生产实际推动主题教育走深走实

河北日报(通讯员吴兆军、宋超)连日来,河钢集团邯钢公司紧密结合生产和工作实际,高标准推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实。

河钢集团邯钢公司党委把握学习重点,加强集中学习,举办中层以上领导干部读书班,引导领导干部读原著、学原文、悟原理,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上作示范;党委理论学习中心组结合实际列出学习专题,深入开展学习研讨;公司班子成员结合学习体会和实际工作,讲专题党课;党支部依托“三会一课”、主题党日,通过多种方式组织党员学习。同时,进一步深化“我为群众办实事”实践活动,把职工群众满意作为检验主题教育成效的重要标尺,持续在办实事、解民忧上出实招。

结合生产实际,河钢集团邯钢公司把主题教育“学和做、查和改、破和立”统一起来,推动技术创新、降本增效、质量提升,持续优化产品结构、客户结构,以高端客户群倒逼产品提档升级,着力打造邯钢本部、邯钢新区一体两翼、双向互融、多元发展的新格局,建设绿色低碳、智能制造、高端材料现代化钢铁基地。

武安成立人才服务联盟

河北日报(记者白增安 通讯员王飞)近日,武安市成立人才服务联盟,进一步完善人才服务体系,优化人才发展环境,特别是为青年发展提供广阔空间,促进青年在城市更有作为。

人才服务联盟是由武安市委人才工作领导小组倡办的非盈利契约式公益性战略联盟,遵循政府引导、企业为主、自愿参与、合作互助的原则,围绕持卡人吃住游玩购娱及医养教等方面的需求,积极招募各行各业信誉良好、社会责任感强的优质商家加入联盟。截至目前,人才服务联盟已吸纳100余家商家,可提供住宿餐饮、商超购物、医疗卫生等10多个方面的优质服务。

今后,武安将继续整合汇聚更多优质商户资源,积极组织联盟商家开展专属人才服务,不断丰富服务内容,为高质量发展提供有力人才支撑。

开展“双随机、一公开”跨部门联合抽查

河北日报(通讯员荣昱)近日,临漳县住建局联合县统计、消防、生态环境等部门,对房地产企业开展跨部门联合抽查,通过进一次门、查多项事,减少对经营主体的干扰。

今年以来,临漳县通过制定年度抽查计划确定工作方向,通过开展新平台操作培训夯实工作基础,通过全流程跟踪督导提升抽查质量,提升“双随机、一公开”监管质量。

为提升监管精准性,该县坚持抽查行业向危化品等重点行业倾斜,抽查比例和频次向风险较高企业倾斜,抽查模式向跨部门联合抽查倾斜,确定了危化品、餐饮、医药等六大重点监管方向。今年一季度,全县跨部门联合抽查次数占比11%以上,问题发现率由去年底的3.2%提高到12.2%。

为规范执法过程,该县创新监管成效评价体系,将资料提交、抽查实施、问题发掘、成果呈现、工作创新、应用价值等6项评价标准纳入考核体系,对25个成员单位进行全流程跟踪指导,对成效评价结果实行月调度、半年考核制,推动辖区成员单位部门随机抽查参与率达100%,杜绝了任性执法、随意执法。

该县还将“双随机、一公开”抽查与企业年报、企业经营异常名录工作相结合,借助企业年报和企业信用体系建设提升随机抽查的社会知晓率,借助随机抽查提升企业年报率,进一步增强经营主体的合法经营意识。



今年以来,成安县组建12支惠民实践团联动宣讲小分队,深入基层一线开展党的创新理论常态化宣讲。这是宣讲小分队成员成安县委宣传部党理论科科长王志彬(左三)和县农业农村局农业技术推广站站长赵海臣(右二)在该县南鱼口村开展“三农”政策宣讲,并把农技课堂搬到田间地头,开展农业技术志愿服务。河北日报通讯员 武成军摄

全市教育收费联合专项检查行动启动

河北日报(记者白增安 通讯员赵春辉)日前,邯鄲市印发《2023年教育收费专项检查方案》,在全市范围内组织开展2023年教育收费联合专项检查行动。

该市各县(市、区)均成立市场监管、发展改革和教育部门联合组成的县(市、区)级联合检查组,对本辖区所属各级各类教育机构进行检查,重点检查自查报告“零”问题的学校和校外培训机构。同时,成立市级联合督查检查组,以近年来举报线索为重点,对20个县(市、区)进行督查检查。

重点检查内容包括民办学校收费问题,义务教育阶段收费问题,义务教育阶段学校在课后服务中自立项目收费、超标准收费、扩大范围收费、强制或变相强制学生参加课后服务并收费等行为,职业教育阶段收费问题,中外合作办学项目擅自扩大收费范围提高收费标准等问题。

邯鄲经开区经营主体总量持续增长 前4个月新设立经营主体同比增103%

河北日报(记者陈正 通讯员吴明杰)从邯鄲经济技术开发区行政审批局获悉,1—4月该开发区新设立经营主体2029家,同比增长103%,其中企业649家、个体工商户1380家,同比增幅分别达75.9%、115.6%。截至目前,该开发区累计拥有经营主体25831家,其中企业总量10012家、个体工商户总量15819家,经营主体总量持续增长,为推动经济高质量发展打下坚实基础。

经营主体持续增长,得益于营商环境持续优化。近年来,该区尊商重商、助企惠企,在硬件上,坚持规划先行、超前先行,高标准编制国土空间规划和起步区城市有机更新规划,完成工业区基础设施改造提升;在软件上,不断优化市场准入登记服务,加强服务窗口建设,提升审批工作效率,让企业和个体工商户设立从源头上简单起来。近日,邯鄲经开区毛遂大街(惠泽

路一苏黄路)道路工程建成通车,标志着毛遂大街经开区段全线贯通。道路采用双向8车道设计,打通了经开区工业南北通道,为吉利新能源商用车、美的厨电等重点企业和项目提供了交通保障。

优化营商环境,基础设施是关键。邯鄲经开区抢抓加快基础设施建设机遇,构建工业区内水、电、路、气、暖等基础体系。投资8亿元建设燃气门站,保证企业生产用气;投资10.4亿元建设自来水厂;投资10亿元建设供热管网;投资2.7亿元建设排水管网29公里,解决核心工业区内涝问题……今年,邯鄲经开区将实施气源优化、热源置换等总投资226亿元的30个基础设施项目,启动18条城乡道路改造提升,加快建设5G基站,构建灯塔工厂、智慧工地等应用场景,增强承载力和吸引力。

“放管服”改革是优化营商环境的关键。邯鄲经开区开设企业开办服务专区,推广工商注册“一窗通”、个体工商户

“云窗办照”、自助一体机打印营业执照等创新举措,让更多企业实现网上办、掌上办、就近办、自助办。实施“证照分离”改革后,审批程序进一步压减。同时,将个体工商户、小餐饮、小作坊等审批权限全部下放至4个乡镇和社会事务局,让群众足不出户即可申领相关证照,实现了办事“一趟清”。

“目前办理营业执照的时间是4小时,正在调试的智能审批系统将把审批时间压缩到‘秒级’。”邯鄲经开区行政审批局副局长苗文娟介绍,今年,该开发区谋划实施了商事便利化、“一照多址”登记、“一件事一次办”、准入准营“证照联办”、四类社会组织直接登记、政务服务“一窗综合受理”、告知承诺制等7项改革措施,正在研究上线企业开办智能审批系统,由智能系统代替人工复核,实现企业、个体工商户的“秒批”注册和全流程网办,促进经营主体快速发展。